

# 曾经，这里千帆竞渡百舸争流

## ——卫河浚县段航运兴衰记

□晨报记者 陈志付

卫河浚县段因漕运而留下了太多的历史记载，那么这段卫河从清末漕运体制宣告废止到航运绝迹的这段历史是个什么情况？带着这个疑问，记者日前采访了浚县著名的文史研究人员冯国相先生。

冯国相与卫河结有不解之缘，他生在卫河边长在卫河边，后来工作在卫河航运线上，并养成了写航运工作日志的习惯。他在浚县历史文化研究上有很深的造诣，对卫河航运史更是情有独钟，退休后仍然孜孜不倦地研究和整理卫河的历史，是卫河航运由百舸争流走向衰落的记录者和见证人。

卫河资料图 晨报记者陈志付翻拍 ▶



### 封建王朝的运粮河

“河也还是那条河，水却不是当年的水。”冯国相一提起卫河就不由地发出感叹。他说，今天的卫河跟从前波光粼粼、舟楫摇荡的卫河比不了。

冯国相说，卫河形成于春秋战国以后，其最初名为清水，后来又有白沟、卫水、永济渠、御河、运河等称谓，因其流域多在春秋时的卫国属地，从明朝至今称卫河。

东汉时期，曹操北伐袁尚时为了开通水上运输通道，下令筑堰坝拦淇河水向东北流入白沟。隋炀帝时诏发上百万人在白沟的基础上修凿永济渠，将黄河与天津的海河贯通起来，形成中国早期的运河。这条运河作为历史上重要的水运通道，为南北交通带来便利的同时，也促进了经济、文化交流，在中国水利史上留下重要篇章。直到清末民初，卫河航运虽然受到京汉铁路通车的影响，但是依然舳舻云集、帆樯林立，每天穿梭于浚县至天津的货船仍有千余艘，船民不计其数。到1938年日军侵入中原后，卫河航运一度进入萧条状态。新中国成立后，卫河航运在突飞猛进的发展中步入了鼎盛时期。可是，上世纪七十年代中期卫河水位急剧下降，直至河床见底，最终断航了，卫河千帆竞渡的景象不复存在。

回眸卫河航运史，不难发现它其实也是漕运史，早在隋朝，卫河便成为隋炀帝向北方征战时军队及军用物资的运输线。冯国相在介绍卫河漕运时说，中国封建王朝由中原到华北的漕运主要依赖卫河，浚县黎阳仓作为古代官仓是卫河漕运的历史佐证。漕运是利用水道调运粮食的一种专业运输，封建王朝将漕运作为一项经济制度，把从农民那里征得的粮食经水路运往京师或其他指定地点，供宫廷消费、军饷支付和赈灾调剂等。这种粮食运输被称为漕运，漕运的粮食被称为漕粮。因此，卫河在历史上是一条运粮河，这条运粮河在清末漕运体制解体后结束了漕运的使命。

**龙游天下旅行社**

许可证号:L-HEN-GN06012

- ★八里沟看冰挂一日游128元/人
- ★五龙山游乐园+动物园。免费滑雪一日游158元/人
- ★12月31日、明年1月1日北京深度纯玩二日游特价368元/人
- ★明年1月1日西安深度二日游 特价299元/人 (65岁以上)
- ★海南双飞五日游 (零自费) 2380元/人起
- ★昆明 大理 丽江双飞六日游特价680元/人起
- ★桂林老君岩双飞四日游特价999元/人
- ★东游记—冰雪全景纯游四星美食七日游2280元/人
- 代售门票：五龙山游乐园+野生动物王国+滑雪—票通88元/张、天之恋温泉票88元/张、洹水湾滑雪票平时70元/张、周末90元/张、洹水湾温泉票88元/张（一张票进两人，限12月31日前）
- 另有更多特色线路，欢迎垂询

地址：淇滨区九州路中段瑞奇大厦四楼405室  
电话：3285111 3285222 13633926690  
浚县：5520166 13839211682

### 假日旅行社本周活动

许可证号:L-HEN06020

一日游线路发团时间2016年1月1日-3日

★安阳天之瑶温泉+滑雪一日游138元/人

★安阳天之瑶单温泉一日游99元/人

★林州太行国际滑雪场滑雪一日游99元/人

★林州太行风情滑雪一日游168元/人

★云台山+玻璃栈道一日游88元/人

★云台山+玻璃栈道二日游168元/人 (2016年1月1日、2日发团)

售：天之瑶滑雪场元旦开业，体验冰火两重天的超爽感觉，温泉+滑雪88元/人抢购中

**VIST无痕祛眼袋**

下睑脂肪 眼轮匝肌肥厚 隔膜脂肪脱垂 混合型眼袋 遗传性眼袋  
皮肤松弛

皇家丽人携手河南整形医院 全程赞助 变会员卡+680元

IV脂肪三联基因除皱，额头、川字、鱼尾、鼻背纹三选一 (价值12800元)

楼宇北京好莱坞剧组，做个人唯美形象专属打造一次 (价值6800元)

送个人形象唯美写真奢华水晶相框一幅 (价值1980元)

送VIP会员特权卡一张 (价值2000元)

地址：淇滨区黄河路东方世纪城南门东侧 电话：2266998 6886593

### “千船万吨”运动和“红旗单位”

冯国相于上世纪六十年代末参加工作时，正值新中国卫河航运事业由复兴走向鼎盛的阶段，他的工作单位浚县灰石管理站就在卫河边的浚县屯子码头上。这个灰石站的来头可不小，它直接归当时的浚县生产建设指挥部领导，是计划经济时期的一个政企合一的单位，负责浚县卫河航运的管理和经营，本县和外地货船在屯子码头的发货调配等都在它的职责之列。

当年浚县的善化山、象山、同山、白寺山、凤凰山、紫金山、小姑山等地石材资源丰富，为生产石灰和片石、条石等建材提供了得天独厚的条件，浚县灰石

管理站在新中国诞生的1949年应运而生，这个灰石站与当时的浚县航运管理站是一个单位两块牌子。当初县上给他们单位拨付的流动资金不是现金，而是6000公斤小米。直到1955年，他们单位发放工资还是以小米替代。

在新中国百废待兴的经济困难时期，浚县发挥卫河区位优势和石材丰富的资源优势，大力发展航运事业，使卫河航运得以复兴并快速驶向鼎盛阶段。1960年2月，浚县获得了“全国河网船运化红旗单位”称号，当月浚县又发起了“千船万吨”运动，全县大搞群众性造船运动，不到两年就实现了运动目标。

### 卫河成为首选运输渠道

屯子码头有一道两丈多高的防汛石坝，冯国相当年的办公室和宿舍都建在石坝上，他们透过办公室和宿舍的窗户就能观望卫河。

当时，常年在屯子码头装卸货物的除了河北、山东、天津的船只外，还有本省卫河沿线的市、县航运单位，停泊在码头等待装货的船只排列长达一两公里。卫河航运得以复兴，得益于1952年的引黄济卫工程竣工，当年4月开闸引水后，百吨货船在天津和我省新乡之间顺畅往来。1954年1月，天津航运局的“河丰”号客轮自天津塘沽至我省新乡试航成功；10月，新乡至浚县客轮通航，每日往返一次。1960年，卫河水位有所上升，浚县航运管理站当年货运吞吐量达到了39.5万吨。

酷爱历史文化研究的冯国相也是个有心人，他工作再忙也坚持每天写航运日志。记者看到他家中保存着成箱成柜的有关浚县的史籍、研究资料及卫河航运工作日志和航运图片资料。从他写

于1970年的几段工作日志中可看出，浚县出产的灰石产品在山东、河北和天津成了“香饽饽”，他的同事王修林到天津洽谈业务时对方提出，凡是工业和农业生产资料，尤其是灰石类物资，只要能从浚县用船运过去，有多少要多少，而且越多越好。

当时，浚县到天津的卫河航运里程为779公里，航运价格全程每吨23.9元，而浚县到天津的公路货运价格为全程每吨155.8元。另一方面，当时公路交通不发达，汽车少，其载重量也远远比不上轮船运货量，这使得卫河航运成为浚县灰石站的客户们首选的运输渠道，其业务繁忙程度可想而知。

在计划经济年代，浚县对外每销售一吨灰石产品都必须通过冯国相他们办理手续。由于卫河航运紧张，灰石供不应求，外地客户们在元旦和春节期间纷纷赶到浚县，送来贺匾、锦旗、慰问信或感谢信，希望与浚县长期保持良好的灰石供应关系。冯国相的航运日志中记

载，元旦和春节，灰石站收到客户们赠送的锦旗、贺匾在会议室和办公室里都挂不完，锦旗、贺匾上写的多是“革命友谊”、“大力支援”、“无私帮助”这样表示感谢的话语。

### 有河无水，卫河航运走到尽头

“总体来说，水位不足一直困扰着卫河航运。”冯国相一面翻阅航运日志一面告诉记者说，灰石产品当时在天津、河北和山东是紧缺物资，从这些地方来催货的业务员让屯子码头的招待所每天爆满，这些外地业务员被他们称为“客官”或“老客”，在他们食堂吃饭的“客官”比在码头上班的职工还多，许多“客官”为保证当地的物资供应而常年留守浚县。1971年，山东德州航运局为便于联系业务，专门在浚县设立了办事处。1973年，河北大名县石灰厂因原料紧缺面临停产，该厂60岁的厂长臣云岫在身患高血压的情况下亲自来到浚县灰石站催货，货不到手他一直住在招待所不走。

卫河航运在进入上世纪七十年代后因水位不稳定而受到了严重制约，到1975年其航运能力更是急转直下。在这种情况下，浚县航运管理站制定了四项发货原则，即保战备、保防汛和保重点单位、兼顾一般需求。后来日渐干涸的卫河让这四项原则也落实不了了，“客官”们只得相继离开了浚县。最终，在1978年1月25日，河北馆陶县农资公司业务员刘玉明在浚县联系购买的农资，因不能装船只好改成了汽车运输，卫河航运从此走到尽头。

“卫河也是工农业生产的水源，气候变化使降雨减少了，而生产和生活用水有增无减，卫河有河无水，自然断航了。”对卫河怀有深厚感情的冯国相说。